

Άσκησης (ο \mathbb{R}^n ($n=2,3$), Γωνίες Διαστροφών, Ευκλείδειο-Εφαρμοστικό-Μικρό Τριγωνομετρία)

1) Έστω $\vec{u}=(7,1)$ και $\vec{v}=(-4,5)$.

Να υπολογιστούν : $\vec{u}+\vec{v}$, $\vec{u}-\vec{v}$, $-\vec{u}+2\vec{v}$ και $\|\vec{u}\|$, $\|\vec{v}\|$, $\|\vec{u}+\vec{v}\|$.

№ 64 zms 1)

$$\bullet \vec{u} + \vec{v} = (7, 1) + (-4, 5) = (7-4, 1+5) = (3, 6)$$

$$\bullet \vec{u} - \vec{v} = (7, 1) - (-4, 5) = (7-(-4), 1-5) = (11, -4)$$

$$\bullet -\vec{u} + 2\vec{v} = -(7, 1) + 2(-4, 5) = (-7, -1) + (-8, 10) = (-7+(-8), -1+10) = (-15, 9)$$

$$\bullet \|\vec{u}\| = \sqrt{7^2 + 1^2} = \sqrt{50}$$

$$\bullet \|\vec{v}\| = \sqrt{(-4)^2 + 5^2} = \sqrt{16+25} = \sqrt{41}$$

$$\bullet \|\vec{u} + \vec{v}\| = \sqrt{3^2 + 6^2} = \sqrt{9+36} = \sqrt{45}$$

2) Να βρεθεί $\vec{x} = (x, y)$ με $\vec{x} = \lambda(4, 2)$ $\lambda > 0$ και $\|\vec{x}\| = 2$

1) 2) 3)

$$\vec{x} = \lambda(4, 2) \Rightarrow \|\vec{x}\| = |\lambda| \|(4, 2)\| = \lambda \|(4, 2)\| = \lambda \sqrt{4^2 + 2^2} = \lambda \sqrt{20} = \lambda \cdot 2\sqrt{5}$$
$$\|\vec{x}\| = 2 \quad \Rightarrow$$

$$\lambda \cdot 2\sqrt{5} = 2 \Rightarrow \lambda = \frac{1}{\sqrt{5}} = \frac{\sqrt{5}}{5}$$

1) 2) 3)

$$\vec{x} = \frac{\sqrt{5}}{5}(4, 2)$$

3) Έστω $\vec{u} = (5, 2)$ και $\vec{v} = (3, 5)$. Να υπολογιστούν τα συνθ με $\vartheta = \angle(\vec{u}, \vec{v})$ και
συνφ με $\varphi = \angle(\vec{v} - \vec{u}, \vec{u})$.

Πύλη ως 3)

$$\bullet \cos \vartheta = \frac{\vec{u} \cdot \vec{v}}{\|\vec{u}\| \|\vec{v}\|} = \frac{(5,2) \cdot (3,5)}{\sqrt{5^2+2^2} \cdot \sqrt{3^2+5^2}} = \frac{15+10}{\sqrt{29} \sqrt{34}} = \frac{25}{\sqrt{29} \sqrt{34}}$$

$$\bullet \cos \varphi = \frac{(\vec{v}-\vec{u}) \cdot \vec{u}}{\|\vec{v}-\vec{u}\| \|\vec{u}\|} \quad ; \quad \vec{v}-\vec{u} = (3,5) - (5,2) = (-2,3) \quad \text{και} \quad \|\vec{v}-\vec{u}\| = \sqrt{(-2)^2+3^2} = \sqrt{13}$$

$$\text{άρα} \quad \cos \varphi = \frac{(-2,3) \cdot (5,2)}{\sqrt{13} \sqrt{29}} = \frac{-4}{\sqrt{13} \sqrt{29}}$$

4) Έστω $\vec{p} = (3, 6, 2)$. Να βρεθούν 3 διαφορετικά μοναδιαία διανύσματα $\vec{u}_1, \vec{u}_2, \vec{u}_3$,
όσα να είναι κάθετα στο \vec{p} .

Πύση εως 4)

Ζωράβε $\vec{x} = (x, y, z)$ ώβεε $\vec{x} \cdot \vec{p} = 0$ και $\|\vec{x}\| = 1$. Αναζωεκά ζωράβε (x, y, z) ώβεε

$$(x, y, z) \cdot (3, 6, 2) = 0 \quad \text{και} \quad \sqrt{x^2 + y^2 + z^2} = 1 \quad \text{δωφαδύ}$$

$$3x + 6y + 2z = 0 \quad \text{και} \quad x^2 + y^2 + z^2 = 1. \quad (\text{ξώδωρα } (x, y, z))$$

Παίρνουβε εα δω "έωκοεα" :

$$\begin{aligned}
 x_1 = 2, y_1 = -1, z_1 = 0, & \quad \vec{u}_1 = \frac{1}{\sqrt{x_1^2 + y_1^2 + z_1^2}} (x_1, y_1, z_1) \Rightarrow \vec{u}_1 = \frac{1}{\sqrt{5}} (2, -1, 0) \\
 x_2 = 0, y_2 = 1, z_2 = -3, & \quad \vec{u}_2 = \frac{1}{\sqrt{x_2^2 + y_2^2 + z_2^2}} (x_2, y_2, z_2) \Rightarrow \vec{u}_2 = \frac{1}{\sqrt{10}} (0, 1, -3) \\
 x_3 = 4, y_3 = 0, z_3 = -6, & \quad \vec{u}_3 = \frac{1}{\sqrt{x_3^2 + y_3^2 + z_3^2}} (x_3, y_3, z_3) \Rightarrow \vec{u}_3 = \frac{1}{\sqrt{52}} (4, 0, -6)
 \end{aligned}$$

5) Έχω τρίγωνο στον \mathbb{R}^3 με κορυφές $A(1,5,3)$, $B(3,5,5)$ και $\Gamma(1,9,4)$

Να βρεθούν τα εμβαδά των γωνιών του.

Τι είδους τρίγωνο είναι το $AB\Gamma$;

Άσκηση της 5)

• Η γωνία $\Gamma\hat{A}B$ είναι ίση με την γωνία που έχουν τα $\vec{u}_1 = (3,5,5) - (1,5,3) = (2,0,2)$, $\vec{u}_2 = (1,9,4) - (1,5,3) = (0,4,1)$

$$\text{Def. } \cos(\Gamma\hat{A}B) = \cos \angle(\vec{u}_1, \vec{u}_2) = \frac{\vec{u}_1 \cdot \vec{u}_2}{\|\vec{u}_1\| \|\vec{u}_2\|} = \frac{(2,0,2) \cdot (0,4,1)}{\sqrt{2^2+0^2+2^2} \cdot \sqrt{0^2+4^2+1^2}} = \frac{2 \cdot 0 + 0 \cdot 4 + 2 \cdot 1}{\sqrt{8} \cdot \sqrt{17}} = \frac{2}{\sqrt{8} \cdot \sqrt{17}}$$

• Η γωνία $A\hat{\Gamma}B$ είναι ίση με την γωνία που έχουν τα $-\vec{u}_2 = (0,-4,-1)$, $\vec{u}_3 = (3,5,5) - (1,9,4) = (2,-4,1)$

$$\text{Def. } \cos(A\hat{\Gamma}B) = \cos \angle(-\vec{u}_2, \vec{u}_3) = \frac{(-\vec{u}_2) \cdot \vec{u}_3}{\|-\vec{u}_2\| \|\vec{u}_3\|} = \frac{(0,-4,-1) \cdot (2,-4,1)}{\sqrt{0^2+(-4)^2+(-1)^2} \cdot \sqrt{2^2+(-4)^2+1^2}} = \frac{0 \cdot 2 + (-4)(-4) + (-1) \cdot 1}{\sqrt{17} \cdot \sqrt{21}} = \frac{15}{\sqrt{17} \cdot \sqrt{21}}$$

• Η γωνία $AB\hat{\Gamma}$ είναι ίση με την γωνία που έχουν τα $-\vec{u}_1$, $-\vec{u}_3$

$$\text{Def. } \cos(AB\hat{\Gamma}) = \cos \angle(-\vec{u}_1, -\vec{u}_3) = \frac{(-\vec{u}_1) \cdot (-\vec{u}_3)}{\|(-\vec{u}_1)\| \|(-\vec{u}_3)\|} = \frac{\vec{u}_1 \cdot \vec{u}_3}{\|\vec{u}_1\| \|\vec{u}_3\|} = \frac{(2,0,2) \cdot (2,-4,1)}{\sqrt{8} \cdot \sqrt{21}} = \frac{6}{\sqrt{8} \cdot \sqrt{21}}$$

Το τρίγωνο είναι οξυγώνιο (τα συντελεστές των γωνιών του είναι όσα δοικά)

6) Έστω $\vec{x} = (2, 1, -3)$ και $\vec{a} = (3, -1, 0)$. Να βρεθούν \vec{b} και \vec{g} ώστε
 $\vec{x} = \vec{b} + \vec{g}$ όπου $\vec{b} = \lambda \vec{a}$ και το \vec{g} κάθετο στο \vec{a} .

Πως καθίσει το \vec{b} ;

Πύση της β)

$$\vec{x} = \vec{b} + \vec{g}, \vec{b} = \lambda \vec{\alpha} \Rightarrow (2, 1, -3) = \lambda(3, -1, 0) + (\gamma_1, \gamma_2, \gamma_3), \text{ όπου } \vec{g} = (\gamma_1, \gamma_2, \gamma_3) \quad (1)$$

$$\vec{g} \text{ κάθετο στο } \vec{\alpha} \Rightarrow \vec{g} \cdot \vec{\alpha} = 0 \Rightarrow (\gamma_1, \gamma_2, \gamma_3) \cdot (3, -1, 0) = 0 \Rightarrow 3\gamma_1 - \gamma_2 + 0 \cdot \gamma_3 = 0 \Rightarrow 3\gamma_1 - \gamma_2 = 0 \quad (2)$$

Από την (1) έχουμε

$$\begin{cases} 2 = 3\lambda + \gamma_1 \\ 1 = -\lambda + \gamma_2 \\ -3 = 0 + \gamma_3 \end{cases} \text{ και από την (2) } 3\gamma_1 = \gamma_2$$

Άρα $\lambda = \frac{1}{2}$ και $\gamma_1 = \frac{1}{2}, \gamma_2 = \frac{3}{2}, \gamma_3 = -3$.

Επομένως το $\vec{b} = \frac{1}{2}(3, -1, 0)$ και το $\vec{g} = (\frac{1}{2}, \frac{3}{2}, -3)$

Το \vec{b} είναι η προβολή του \vec{x} στο $\vec{\alpha}$.

Σημείωση: Αν διψήσαστε τον τύπο της προβολής (σεφ. 28) αντικαθιστούμε: $\vec{b} = \frac{\vec{\alpha} \cdot \vec{x}}{\|\vec{\alpha}\|^2} \vec{\alpha}$,
 οπότε $\vec{b} = \frac{(3, -1, 0) \cdot (2, 1, -3)}{\|(3, -1, 0)\|^2} (3, -1, 0) = \frac{5}{10} (3, -1, 0) = \frac{1}{2} (3, -1, 0)$
 και $\vec{g} = \vec{x} - \vec{b}, \vec{g} = (\frac{1}{2}, \frac{3}{2}, -3)$.

7) Να υπολογιστούν τα $\vec{u} \times \vec{v}$, $\vec{v} \times \vec{u}$ όπου $\vec{u} = (2, 1, 1)$, $\vec{v} = (0, 1, 1)$

Τι σχέση έχουν τα $\vec{u} \times \vec{v}$, $\vec{v} \times \vec{u}$;

Prob 7)

$$\vec{u} \times \vec{v} = \begin{vmatrix} \vec{i} & \vec{j} & \vec{k} \\ 2 & 1 & 1 \\ 0 & 1 & 1 \end{vmatrix} = (1 \cdot 1 - 1 \cdot 1)\vec{i} - (2 \cdot 1 - 0 \cdot 1)\vec{j} + (2 \cdot 1 - 0 \cdot 1)\vec{k} = 0\vec{i} - 2\vec{j} + 2\vec{k} = (0, -2, 2)$$

$$\vec{v} \times \vec{u} = \begin{vmatrix} \vec{i} & \vec{j} & \vec{k} \\ 0 & 1 & 1 \\ 2 & 1 & 1 \end{vmatrix} = (1 \cdot 1 - 1 \cdot 1)\vec{i} - (0 \cdot 1 - 2 \cdot 1)\vec{j} + (0 \cdot 1 - 2 \cdot 1)\vec{k} = 0\vec{i} + 2\vec{j} - 2\vec{k} = (0, 2, -2)$$

$$\Sigma \times \epsilon_{64} : -\vec{v} \times \vec{u} = \vec{u} \times \vec{v}.$$

8) Να υπολογιστούν τα ερωτά γινόμενα $(\vec{a} \times \vec{b}) \times \vec{l}$, $\vec{a} \times (\vec{b} \times \vec{l})$ όπου $\vec{a} = (2, 1, 0)$, $\vec{b} = (3, 3, 3)$, $\vec{l} = (1, 0, 0)$

Αποδείξει ότι $(\vec{a} \times \vec{b}) \times \vec{l} = (\vec{a} \cdot \vec{l}) \vec{b} - (\vec{b} \cdot \vec{l}) \vec{a}$
και $\vec{a} \times (\vec{b} \times \vec{l}) = (\vec{a} \cdot \vec{l}) \vec{b} - (\vec{a} \cdot \vec{b}) \vec{l}$

Είναι τα ερωτά γινόμενα ίσα ;
Ανήκουν στο ίδιο επίπεδο ;

Άσκηση 8)

Υπολογισμός του $(\vec{a} \times \vec{b}) \times \vec{i}$

Υπολογίζουμε το $\vec{a} \times \vec{b} = \begin{vmatrix} \vec{i} & \vec{j} & \vec{k} \\ 2 & 1 & 0 \\ 3 & 3 & 3 \end{vmatrix} = 3\vec{i} - 6\vec{j} + 3\vec{k} = (3, -6, 3)$

Υπολογίζουμε το $(\vec{a} \times \vec{b}) \times \vec{i} = (3, -6, 3) \times (1, 0, 0) = \begin{vmatrix} \vec{i} & \vec{j} & \vec{k} \\ 3 & -6 & 3 \\ 1 & 0 & 0 \end{vmatrix} = 0\vec{i} + 3\vec{j} + 6\vec{k} = (0, 3, 6)$

Υπολογισμός του $\vec{a} \times (\vec{b} \times \vec{i})$

Υπολογίζουμε το $\vec{b} \times \vec{i} = \begin{vmatrix} \vec{i} & \vec{j} & \vec{k} \\ 3 & 3 & 3 \\ 1 & 0 & 0 \end{vmatrix} = 0\vec{i} + 3\vec{j} - 3\vec{k} = (0, 3, -3)$

Υπολογίζουμε το $\vec{a} \times (\vec{b} \times \vec{i}) = (2, 1, 0) \times (0, 3, -3) = \begin{vmatrix} \vec{i} & \vec{j} & \vec{k} \\ 2 & 1 & 0 \\ 0 & 3 & -3 \end{vmatrix} = -3\vec{i} + 6\vec{j} + 6\vec{k} = (-3, 6, 6)$

$(\vec{a} \cdot \vec{i}) \vec{b} - (\vec{b} \cdot \vec{i}) \vec{a} = 2(3, 3, 3) - 3(2, 1, 0) = (0, 3, 6)$. Άρα $(\vec{a} \times \vec{b}) \times \vec{i} = (\vec{a} \cdot \vec{i}) \vec{b} - (\vec{b} \cdot \vec{i}) \vec{a}$

$(\vec{a} \cdot \vec{i}) \vec{b} - (\vec{a} \cdot \vec{b}) \vec{i} = 2(3, 3, 3) - 9(1, 0, 0) = (-3, 6, 6)$. Άρα $\vec{a} \times (\vec{b} \times \vec{i}) = (\vec{a} \cdot \vec{i}) \vec{b} - (\vec{a} \cdot \vec{b}) \vec{i}$

Δεν είναι ίσα : $(\vec{a} \times \vec{b}) \times \vec{i} = (0, 3, 6) \neq (-3, 6, 6) = \vec{a} \times (\vec{b} \times \vec{i})$

{ Το $(\vec{a} \times \vec{b}) \times \vec{i}$ ανήκει στο επίπεδο E που περιέχει \vec{a} και \vec{b}
{ Το $\vec{a} \times (\vec{b} \times \vec{i})$ >> E' >> $\vec{a} = (2, 1, 0)$, $\vec{b} = (3, 3, 3)$, $\vec{i} = (1, 0, 0)$

Τα E, E' είναι διαφορετικά επίπεδα.

9) Να υπολογιστεί το εμβαδόν του παραλληλογράφου με κορυφές τα $(0,0,0), (1,2,3), (3,2,1), (4,4,4)$

Πύση 2ης 9)

Το εμβαδόν $E = \|(1, 2, 3) \times (3, 2, 1)\|$, όπου

$$(1, 2, 3) \times (3, 2, 1) = \begin{vmatrix} \vec{i} & \vec{j} & \vec{k} \\ 1 & 2 & 3 \\ 3 & 2 & 1 \end{vmatrix} = (-4, 8, -4), \text{ άρα } \|(-4, 8, -4)\| = \sqrt{(-4)^2 + 8^2 + (-4)^2} = 4\sqrt{6}.$$

Επομένως $E = 4\sqrt{6}$.

10) Να υπολογιστεί το εμβαδόν του τριγώνου με κορυφές $P(1, -1, 0)$, $Q(2, 1, -1)$, $R(-1, 1, 2)$

Πύση της 10)

Έστω $\vec{x}_1 = (1, -1, 0)$, $\vec{x}_2 = (2, 1, -1)$, $\vec{x}_3 = (-1, 1, 2)$. Το τρίγωνο έχει το ίδιο εμβαδόν με αυτό που έχει κορυφές τα $\vec{x}_1, \vec{x}_2, \vec{0} = (0, 0, 0)$, $\vec{x}_2 - \vec{x}_1 = (1, 2, -1)$, $\vec{x}_3 - \vec{x}_1 = (-2, 2, 2)$ (παράγωγο τετραγώνου). Το τρίγωνο αυτό έχει εμβαδόν E ίσο με το $\frac{1}{2}$ του εμβαδού που φράχουν τα $\vec{0}$, $\vec{x}_2 - \vec{x}_1$, $\vec{x}_3 - \vec{x}_1$.

$$\text{Άρα το } E = \frac{1}{2} \| (\vec{x}_2 - \vec{x}_1) \times (\vec{x}_3 - \vec{x}_1) \| = \frac{1}{2} \| (1, 2, -1) \times (-2, 2, 2) \| = \frac{1}{2} \| (6, 0, 6) \| = \frac{6}{2} \| (1, 0, 1) \| = \underline{3\sqrt{2}}$$

11) Να υπολογιστεί ο όγκος του παραλληλεπίπεδου που ορίζεται από τα
 $\vec{u} = (1, 2, -1)$, $\vec{v} = (-2, 0, 3)$, $\vec{w} = (0, 7, -4)$

(δυσ. έχει κορυφές τα $\vec{o}, \vec{u}, \vec{v}, \vec{w}, \vec{u} + \vec{v}, \vec{u} + \vec{w}, \vec{v} + \vec{w}, \vec{u} + \vec{v} + \vec{w}$)

Πύση 2ης 11)

Έχουμε αποδείξει ο συγκεκριμένος όγκος $V = |\vec{w} \cdot (\vec{u} \times \vec{v})| (= |\vec{u} \cdot (\vec{v} \times \vec{w})| = |\vec{v} \cdot (\vec{u} \times \vec{w})|) = \begin{vmatrix} u_1 & u_2 & u_3 \\ v_1 & v_2 & v_3 \\ w_1 & w_2 & w_3 \end{vmatrix}$

Υπολογίζουμε

$$V = \begin{vmatrix} 1 & 2 & -1 \\ -2 & 0 & 3 \\ 0 & 7 & -4 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 1 & 0 & 3 \\ 7 & -4 & -2 \end{vmatrix} - 2 \begin{vmatrix} -2 & 3 \\ 0 & -4 \end{vmatrix} + (-1) \begin{vmatrix} -2 & 0 \\ 0 & 7 \end{vmatrix} =$$

$$= |1 \cdot (-21) - 2 \cdot 8 - 1 \cdot (-14)| = |-23| = \underline{23}$$